

全国总工会女职工部特约刊登

全国总工会开展“守边戍边女职工关爱活动”

编者按

为深入贯彻落实党的二十大精神，落实中国工会十八大和中国妇女十三大目标任务，按照全总“559”重要工作部署，将最崇高的敬意和关爱献给守边戍边女职工，进一步激励她们大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，更好地发挥“半边天”作用，全国总工会女职工部联合中国职工发展基金会于近期面向广西、海南、云南、西藏、新疆5个省（区）万余名守边戍边女职工开展关爱慰问活动，使奋战在边防一线的广大守边戍边女职工倍感温暖、深受鼓舞。本版对此次慰问活动做跟踪报道，并从中选取戍边女职工代表，讲述她们的感人故事、展示她们的巾帼风采。



漫漫边境线，她们用脚步丈量国土、用青春守护平安，以辛勤坚守换来万家团圆。图为云南守边戍边女职工代表合影。



新疆维吾尔自治区总工会将3900个“爱心包”分发到红其拉甫口岸和卡拉苏口岸守边戍边女职工手中。

1月16日，全国总工会女职工部、中国职工发展基金会在云南腾冲猴桥边境口岸举行“守边戍边女职工关爱活动”启动仪式暨云南腾冲边境口岸女职工慰问活动，慰问腾冲海关、腾冲出入境管理大队、腾冲出入境边防检查站等边防口岸一线守边戍边女职工。

1月30日，“守边戍边女职工关爱活动”在新疆维吾尔自治区喀什地区喀什市塔什库尔干塔吉克自治县举行，自治区总工会将价值约300万元的3900个“爱心包”分发到红其拉甫口岸和卡拉苏口岸守边戍边女职工手中。

2月6日，“守边戍边女职工关爱活动”在广西边检总站举行，自治区总工会将价值约15万元的400份慰问物资分发到广西边检总站友谊关等17个出入境边防检查站、百色等3个边境管理支队守边戍边女职工手中。

2月21日，海南省文昌市总工会深入文昌公安、文昌海警两家单位开展“守边戍边女职工关爱活动”，将价值约14万元的慰问物资发放到271名守边戍边女职工手中。

据了解，广大守边戍边女职工长期坚守在边境一线，巍巍国门下，她们手执验讫章、坚守验证台，在章起章落间履行边防检查、捍卫国家安全的神圣职责。

工会组织始终关心女职工的身心健康和特殊权益维护，尤为关注坚守在祖国边境上的女职工。据介绍，全国总工会面向广西、海南、云南、西藏、新疆5个省（区）万余名守边戍边女职工开展关爱慰问，并带动各级工会开展形式多样、契合守边戍边女职工需求的关爱活动。

戍边女职工们纷纷表示要立足本职岗位，扎实做好出入境边防检查工作，为保障国门口岸和边境一线安全稳定做出应有的贡献。

守边戍边女职工风采

广西边检总站南宁边检站“朱槿花服务队”：

用热情、专业和争先擦亮品牌名片

2011年，广西边检总站南宁边检站成立边检“朱槿花服务队”，这支由清一色女检查员组成的队伍一经推出便广受好评，2015年获评广西壮族自治区三八红旗集体，2016年获评全国三八红旗集体。8年来，服务队以获评全国表彰为起点，用热情、专业和争先擦亮了品牌名片。

近两年来，南宁口岸国际货运航班持续增长。服务队紧扣“面向东盟服务地方”这一主题，结合建设革命化、正规化、专业化、职业化移民管理队伍新要求，并以备战检查员等级考试为抓手，分级开展强化培训，常态化开展东盟国家人文地理、外语、出入境政策授课。在队内推行“岗位互换”业务交流，不断提升专业素养和实战能力，目前，服务队两名同志在总站业务竞赛中取得好成绩，3名同志入选国家移民管理局、总站人才库。为了让队员快速成长，开展亮身份、亮承诺、亮标准，比学习、比进步、比作风“三亮三比”活动。广泛开展“师徒对”“老带新”结对帮扶活动，营造比、学、赶、帮、超的良好氛围，服务队里有两名同志获评自治区三八红旗手，1名同志获评全国移民管理机构成绩突出女民警，1名同志获评国家移民管理局百名政治工作骨干。



岸「朱槿花服务队」在口岸引导旅客。



杨欢检查车辆数据。



邓小果



吴雄秋

广西边检总站崇左边境管理支队凭祥边境检查站一级警员杨欢：

忠诚守护边民群众安宁

杨欢坚守在边境管理一线，以实际行动彰显新时代移民管理警察的忠诚和担当，曾因工作成绩突出，获评国家移民管理局“百名岗位建功新警标兵”、崇左市优秀共青团员。

2019年，杨欢以优异的成绩通过了转改招录考试，被分配到广西崇左边境管理支队友谊关边境派出所，成了第一代移民管理警察。从刚分配到派出所工作的“小白”，到如今接出警、执法办案、走访巡逻、抓捕审讯的行家里手，杨欢迅速融入了集体，也更加喜欢上了移民管理这份事业。在严防境外疫情输入的“战场”上，杨欢默默坚守、无私奉献，累计入户走访群众6500余人次，发放宣传单15万余份，足迹遍布辖区18个村屯，顶起了疫情防控的“半边天”，用辛劳和付出彰显了巾帼担当，展现了巾帼风采。2021年7月，杨欢从友谊关边境派出所调到凭祥边境检查站工作，她牵头组建了“女警小分队”并担任分队长。在“国家宪法日”“全民国家安全教育日”等节点，杨欢带领队员穿梭在田间村道，通过发放宣传资料、现场解答等形式，面对面地向边民群众普及法律知识，推动法治理念深入人心。

中国海警局直属第四局卫生队医师吴雄秋：

始终把执法员队伍健康放在首位

作为一名医务人员，吴雄秋紧紧围绕岗位职责，始终把执法员队伍的健康放在第一位，在落实日常工作中，主动承担、主动作为，累计接诊病例500余人次。充分发挥所学专业专长，积极开展训练伤、“一线救治技术”理论授课及实操教学，提高官兵自救互救能力。新冠疫情防控期间，吴雄秋坚持“人物同防、多病共防”原则，指导下级单位做好卫生防病防疫工作，转发推送各类常见病预防科普文章，有效提升了基层卫生员队伍救治能力，缓解了出海官兵看病难的问题。为确保全体执法员在执行海上维权执法任务中身心健康，她积极组织舰艇执法员开展心理测评，建立心理指数异常人员名单，跟进做好心理服务工作。入职以来，2020年被评为“四有”优秀文职人员，2022年获“服务保障三等功”，2023年被评为“四有”优秀文职人员。

祖国西南边境的戍边姐妹花：

携手同圆军旅梦 不同岗位绽芳华

邹凯佳、邹凯丽是云南出入境边防检查总站勐康出入境边防检查站的两位民警，是来自山东威海的孪生姐妹花。她们在艰苦偏远的中缅边境一线奉献青春，争做边境安全防线上的两颗“螺丝钉”。

2017年，刚结束大学二年级学业的邹凯佳和邹凯丽到军营锻炼，她们所在的单位驻扎在边境线上，离最近的乡镇要一个多小时以上的路程。边境艰苦的生活条件和高强度的工作没有吓退她们，她们和战友一起学习训练、执勤巡逻、干活劳动。2019年1月，她们转改为移民管理警察。妹妹邹凯丽在勐康出入境边防检查站芒信分站成为一名检查员；姐姐在勐康出入境边防检查站勐啊分站，驻守在距离普洱市区334公里的孟连口岸。6年来，她们累计验放出入境旅客8万余人次，查验车辆5万余辆次，参与查获非法入境人员80余人次，参与查获毒品累计5千克，到驻地校园开展法制、禁毒、防疫宣传知识60余次，分别荣获嘉奖1次。邹凯佳在2020年被评为优秀公务员。从齐鲁大地跨越3000公里奔赴边境一线，她们从未后悔当初的选择——“边疆，很美；戍边，无悔！”

新疆边防卡拉苏出入境边防检查站执勤四队民警姑丽妮娅·铁木尔：

赤忱之心 扎根边疆

姑丽妮娅·铁木尔是新疆塔什库尔干人，从新疆农业大学毕业后，她毅然选择成为一名光荣的移民管理警察。她苦练业务本领，为维护民族地区安全稳定、服务经济建设发展保驾护航；积极发挥双语优势，用心浇灌民族团结之花，用真诚和热情的服务为驻地群众排忧解难，以赤忱之心扎根边疆、建设边疆、守护边疆。

姑丽妮娅用高效的查验工作助力口岸顺畅通关，总结提炼出疫情期间提升货车通关效能的“5S工作法”（微笑、快速、标准化、真诚、学习），最大限度为企业节省时间成本，为驻地经济发展建设赋能。她先后与两名少数民族残疾儿童结成帮扶对子，为他们解决生活困难、购买学习用品、辅导学习功课。同时，作为塔合曼乡小学爱国主义和民族团结“义务讲师”的她，还会定期到学校为同学们讲课，把中华民族共同体意识和民族团结意识牢牢地根植在孩子们的心里。姑丽妮娅充分发挥双语优势，化身党的路线、方针、政策的“义务宣传员”；加入社区志愿服务微信群，成为驻地社区各族群众的“安全小助手”。在站内组织的专业知识技能比武竞赛中，她主动请缨上阵，不但在个人赛中取得好成绩，还带领团队在团体赛中一举夺魁。

昆明海关所属勐腊海关综合保障科：

边陲小县大国门 彩云之南建新功

昆明海关所属勐腊海关综合保障科现有10名干部，其中有8名女同志，她们在服务中老铁路、疫情防控、民族团结进步等工作中，用实际行动展现了新时代海关巾帼风采，2023年获得了全国三八红旗集体荣誉称号。

铁路开通前的300多天里，她们每天都亲临施工现场，收集所需要的设施设备信息，对接地方口岸管理部门和承建部门，形成从资金预算、设备采购到安装调试各个环节的紧密衔接，夯实了铁路开通的基础。中老铁路开通一年多来，勐腊海关共监管验放9000多列列车，进出口货运量达640万吨，货值达270亿元，通关效率在全国铁路口岸保持领先。新冠肺炎疫情期间，勐腊海关综合保障科党支部发放了60多万件防疫物资；开展“一对一”管家服务关爱举措，悉心帮助专班人员解决送老人去医院、接送孩子、买菜买菜等生活困难，县城到口岸的路她们来回跑了2000多趟，她们说：“虽然忙碌，但有意义、有价值。”作为驻守在少数民族地区的海关队伍，她们深入民族村寨走访，了解困难妇女、留守儿童、贫困大学生的情况，发起公益救助活动60余起。



保障中老铁路国际货物列车运营。



孙雪

▲ 勐康边检双胞胎姐妹花，面对党旗、高举右拳，在国旗下庄严宣誓。（左：邹凯丽 右：邹凯佳）



嘎尔·铁木尔
姑丽妮娅

新疆边防卡拉苏出入境边防检查站执勤一队民警孙雪：

坚守在帕米尔高原上的最美“格桑花”

孙雪是新疆边检总站卡拉苏边检站执勤一队一级警员、三级警司警衔，她被评为2021年度国考招录民警带训班长，同年荣获“国家移民管理局全警实战大练兵标兵个人”称号，记个人嘉奖1次。

2017年，正读大一的孙雪从北京来到云南，成为云南边防总队坡脚边境检查站的一名戍边女兵。2019年，她又毅然决然到了新疆卡拉苏边检站。在不断努力下，2020年初孙雪成为首批持双章验证的转改新警，2021年通过了公安机关人民警察基本级执法资格和外语能力、初级检查员等级能力评定考试，顺利取得了初级检查员证书。除常规训练外，孙雪额外为自己制订了强化训练计划，她凭着过人的毅力和吃苦耐劳的精神，在考核中门门优秀，后代表检查站参加全疆组织的全警实战大练兵比武活动，在新疆片区警体技能比武中取得了第三名的好成绩。在她的认知里，工作容不得有一丝娇贵情绪，只有保家卫国才能让她的生命激情迸发。

本版文字整理：田梦迪